

# 埃王登基與麥加朝覲 (本文插圖刊139頁)

## ——埃及留學記之四

●定 中 明 (國立政治大學前阿語系主任)

### 法魯克王加冕盛況

一九三八年埃及國王法魯克年滿十八歲，依照埃及憲法規定，已屆法定年齡，可以繼承王位，於是皇室與政府決定擇期同時舉行國王加冕及結婚大典。事前兩個月官方與民間即開始着手籌備各項慶祝活動，皇宮 Abidine Palace 及政府與議會大廈裝置五彩電燈泡，點綴得金壁輝煌，各通街大衢，搭建各式各樣的慶祝牌坊，飾以花架與燈泡，爭奇鬥豔，五彩繽紛。埃及綠底白新月國旗到處飄揚，全國沉浸在一片歡樂喜悅氣氛中，煞是熱鬧。新娘皇后並非皇族，乃一貴族閨秀名叫非瑞德 Feïdah，亭亭玉立，美麗大方，受過良好的新式教育。埃及當時尚未完全獨立，所以外國元首親自參加慶典者甚少，幾全為阿拉伯及回教國家元首及政要。首先舉行登基大典，法魯克國王乘坐六匹馬拉的華貴馬車，前後左右由騎兵護擁，從皇宮出發，逕往議會大廈，舉行正式登基大典，由宗教大法官主持宣誓就職儀式，皇室貴族、政府首長、外國嘉賓分坐觀禮，儀式簡單隆重，最後在廿一響禮砲聲中結束。國王

法魯克接受皇室貴族政府首長、外國嘉賓祝賀，然後乘原車繞行幾條重要大馬路，接受兩旁夾道佇立民衆的祝福與歡呼。返回皇宮，午後舉行婚禮，亦由宗教大法官按回教儀式進行。皇室、貴族、政府首長、外國嘉賓，應邀到場觀禮，禮畢，新王法魯克偕同新后非瑞德出至皇宮大陽台上，遙遙向聚集在皇宮前面大廣場上的民衆揮手致意；民衆的歡呼聲與廿一響禮砲聲相互迴盪，達到熱鬧高潮。晚間宮內舉行盛大宴會，宮外施放五彩繽紛的焰火，萬人空巷，爭看熱鬧。其後一個月內，全國各城市鄉村相繼舉行各種民俗傳統舞蹈宴會，以資慶祝。

值得一提的是：在各國元首致贈的賀禮中，以當時德國納粹領袖希特勒所贈的一輛特製防彈賓士豪華轎車最昂貴、最引人注意。而我中華民國則由上海伊斯蘭師範學校（即筆者之母校）校長達浦生校長（阿洪）Iman Idriss Da-Pushen 代表上海伊斯蘭學會前往祝賀，呈賀禮品中，有一幅「湘繡八駿圖」。最能代表中國的傳統藝術文化；其繡工之細膩、彩色之鮮豔，毫無針線紋絡，一如彩畫一般，絕非現代一般繡工所能望其

項背。而八匹駿馬的站立、躺臥、奔馳、回目遠眺及臨河飲水之各種姿態神韻，維妙維肖，栩栩如生，躍然「絹」上，觀者無不嘖嘖稱奇，歎為觀止。事後達校長曾獲埃及王法魯克的召見（由馬堅同學任傳譯），優禮有加，為全體中國穆斯林爭得一份光榮。又在此前一年（一九三七年）北平成達師範的創辦人馬松亭阿洪，亦曾以中國五千萬穆斯林領袖名義訪問埃及，視察留埃學生，亦曾晉見埃王法魯克，當時法魯克尚未正式加冕，而馬氏訪埃亦因缺乏正式的理由與原因，所以未獲埃人的普遍注意與重視。但對於增進中埃兩國宗教情誼頗有助益。後來埃及報界出版了一期埃王法魯克加冕、合卷彩色紀念專刊，上面刊有中國禮品「八駿圖」的照片，我好不容易買到一份作紀念，不意後來為「中東訪問團」王團長曾善硬要，我讓給他，要我再找一冊遞補，我因情面難却，只好割愛相贈；但那本畫刊却早已被搶購一空，無法補償，迄今猶引以為憾。

法魯克身材魁梧，面目清秀，而生性風流，故桃色緋聞，時有所聞。尤其是當他即位之初，英國駐埃「大使」藍浦森（曾任英國駐北京公使

（原爲單身漢，此時突然在倫敦結婚，將年輕貌美而風騷的新娘帶回開羅任所，給開羅的外交社交場合頻添不少活躍氣氛。而藍浦森大使故意將其夫人介紹給法魯克國王，於是兩人過從甚密，外間不時傳出緋聞，而法魯克似不甚在意。有一次某畫刊封面上赫然出現法魯克國王手挽英大使藍浦森夫人的手臂的親暱鏡頭，一時引起埃及朝野各界的注意，尤其宗教界的不悅；致使人民對法魯克國王的尊嚴與信心產生懷疑，因而漸趨疏離。這或許正是倫敦所施展的某種「美人」外交策略的用意所在？後來，法魯克與皇后感情破裂而離異，不久，他在一家珠寶店裏邂逅一位大家閨秀名叫娜麗曼 Nariman 的少女，兩人一見鍾情，旋即納爲皇后。這種輕率風流任性的舉動，更引起人民的不滿。法魯克在民間的形象，遂遭破壞無遺，終至導致一九五二年軍人的革命。皇室一家被和平放逐的命運，在義大利過着流亡的生活。一九六×年病逝羅馬，埃及革命領袖納塞特允將其靈柩運返開羅葬在皇室墓園中，以表其對昔日長官之敬意。

## 反英鬥爭終獲獨立

埃及原屬鄂托曼土耳其帝國的一部份，因地處要衝，土地肥沃，經濟繁榮，遂爲列強逐鹿之所。尤其自一八六九年蘇彝士運河 Suez Canal 鑿通以後，扼守東西海上交通之咽喉極富戰略價值，更爲列強所覬覦。而英國因欲維持其帝國海上交通線之暢通，乃先下手爲強，於一八八二年強行佔領埃及之尼羅河三角洲，逐漸擴展其勢力

，終於佔領全境納爲保護國。不意引起了埃人的激烈反抗，導引了民族主義的勃興，要求獨立，於是展開了長期的反英鬥爭，到後來出現了一位偉大的民族主義領袖，柴魯爾巴夏 Saad Zaglul Paoha (1860-1926)，獲得全民的擁戴與支持。他結合了一班同志，組織了一個代表團，名叫瓦夫德 Wafd (Delegation) 與英國進行談判，要求獨立。這個代表團便成了埃及的一大政黨就叫瓦夫德黨 Wafd Party，後來終於因大選獲勝而取得政權；但英國施展政治手腕使國王（皇室）與該黨發生齟齬造成對立，而被迫下臺。其後歷屆內閣皆不能穩定政局，直到一九三六年埃及國王重新起用該黨領袖納哈斯巴夏 Mustafa Nahas Paoha 出而組閣，恢復與英國之談判，而英國亦迫於歐洲局勢之緊張，希特勒與莫索里尼之崛起，二次大戰迫在眉睫，乃乘勢拉攏埃及，雙方達成協議，埃及獲致獨立，惟英國仍保留蘇彝士運河區之駐軍權。

## 政治婚姻不歡而散

大英帝國的外交手腕，一向以靈活穩健著稱，老謀深算，洞燭機先；對於國際局勢之演變，往往比別人敏感，對於自身的利害安危尤能未雨綢繆，早作安排。當一九三七年希特勒與莫索里尼先後得勢以來，歐洲政局即開始走向動亂不安的局面，尤其是納粹主義的囂張、狂妄更威脅歐洲和平。這時英國已預感到二次世界大戰的可能爆發，乃暗中展開佈署，首先她鑑於一次世界大戰時伊朗的親德態度，對協約國曾經造成很大的

威脅，爲防患未然計，於是設法拉攏伊朗。她採取了埃伊聯姻的策略，其主要的目的在聯結埃及與伊朗，以鞏固英國的勢力，維持蘇彝士運河與波斯灣的水路運輸的暢通，以應付未來大戰的危機。即此一點，已足證明英國人的老謀深算，確實名不虛傳。

世人大都知道回教分兩大派別：一爲遜尼、一爲什葉，兩派對立，互不通婚，相沿已久。這一構想照理是不大可能實現的，然而英國人竟能使其實現，不能不佩服英人外交手腕的靈活機敏。她利用當時親英的伊拉克政府從中撮合，權充月老，因爲什葉派的聖地納結夫 Najef 和克爾柏拉 Karbela 都在伊拉克境內，而伊拉克國內也有不少什葉派人民，所以兩國的關係甚爲親密，由伊拉克來擔任這項角色甚爲恰當。於是經過一番溝通、安排，終於組成了此項歷史性的「政治婚姻」，後來事實證明，埃伊兩國在二次世界大戰中都始終站在英國方面，合力擊敗軸心的侵略贏得最後的勝利，實不得不歸功於英國政治眼光的遠大。這項婚姻的主角是伊朗當時的皇儲穆罕默德帕力維 Crown Prince Mohammed Pahlavi 和埃及國王法魯克的長妹縛姬耶 Princess Fouziyeh 的結婚。時間大約是在一九三七年的秋季，筆者當時正在埃及留學，親睹這項綺麗盛大的婚禮。當時伊朗皇儲少年英俊，神情煥發，埃及公主美麗大方，楚楚動人，真可謂是佳偶天成。不知羨煞了多少青年男女，新郎、新娘所到之處，萬人空巷，爭睹風采。不久回到德黑蘭，過着美滿的生活，可惜縛姬耶爲伊皇儲生了一個女兒（名叫

Shahnaz) 以後即未再生，等到皇儲即位以後，其母后亟盼生一皇儲能繼承王位，然而皇天不從人願，久候不得，母后頗有微詞，縛姬耶深感精神壓力太大，對伊王的生活習慣也不太適應而思鄉心切，與伊王的感情也就發生變化，後來假歸寧之名回到埃及，不肯再返伊朗，雖經伊王多方設法疏解，仍無法挽回，終於此離。

### 回教訪團成功演講

民國廿六年(一九三七)七月七日，日本軍閥製造蘆溝橋事件，引發了中日間長達八年的血戰。當時蔣委員長發表對全國及全世界的嚴正聲明：最後關頭已到，唯有拼全民族的生命，求取最後的勝利，並云地無分南北，人無分老少，發動全民，長期抗戰。當時全國上下乃至海外僑胞，無不熱烈響應，一致擁護政府在蔣中正委員長領導之下展開對日全面抗戰，以清算中日兩國間幾百年來的新舊血債。那時民心士氣之高昂，真可說是「聲沖牛斗，氣吞河山」！沛然不可禦。同時中共也發表了「共赴國難宣言」，接受中央政府改編與領導一致抗戰，而全國各地的地方派系，也都放棄成見，輸誠中央，形成了前所未有的全國大團結，奠定了全民抗戰，最後勝利的基礎。蔣委員長以其統帥的開瀾襟懷不念前嫌，乃首先派「美齡」號專機至廣西桂林，邀請素有「小諸葛」之稱的「軍事天才」白崇禧將軍先至南京，旋遷武漢，共商國是，制定「建國大綱」及以空間換時間的「長期抗戰策略」。同時蔣委員長知道白崇禧將軍為回教徒，他高瞻遠矚，洞燭機先

，立刻聯想到國內回教徒為數衆多，且在西北一帶具有實力，素以愛國愛教，勇於犧牲見稱，亟須組織這股力量參加抗戰行列，並賦予兩項任務；對內則團結回民擁護政府，支持抗戰；對外則聯絡回教世界爭取國際支持與同情；一舉兩得，至為重要。乃授意白崇禧將軍負責籌備，首先在武漢初步成立「中國回教協會」Chinese Muslim Association，不久遷至陪都重慶，正式舉行成立大會，蔣委員長曾親臨十八梯清真寺主持成立大典，盛況空前。自此中國回教才有了一個全國性的統一領導機構，為中國回教有史以來之創舉。中國回教協會成立後，公推白崇禧將軍為首任理事長，唐柯三與時子周二人為副理事長，下分若干組，由總幹事負責執行會務。當時回教菁英都被羅致參與工作，大家在白理事長領導下，團結一致，分工合作，朝氣蓬勃，對內方面，確實發揮了團結教胞的功能，深為最高領袖所嘉許；至於對外方面，則先後組派了兩屆「中國回教中東友好訪問團」，分訪中東回教各主要國家，收效亦宏，其詳情如下：

第一屆共四人：團長為當時的立法委員王曾善(字孝先)，副團長為馬天英(字醒東)，團員為

薛文波、張兆理(後者現在美國芝加哥)，我們預先接到中國回教協會的電報，所以當他們抵達開羅火車站時(當時尚無航空班機)，我們在沙汝誠、龐士謙二位率領下，到火車站去歡迎，隨即直接送到預先訂妥的一家中等旅館(已軼其名)下榻休息。然後逐步展開拜訪活動，所有節目安排，都由當時埃及回教青年總會會長夏姆孫丁博士 Dr. Shemsuddin 完全代勞，此人對我中華民國至為友善，對我們的英勇抗戰異常敬佩，所以對我國回教教胞的友好訪問極表歡迎，樂予協助，終使訪問工作圓滿成功，令人非常感激，至今難忘。當時的主要訪問對象分官方與民間兩種：官方除曾分別晉見國王法魯克及王儲穆罕默德阿里 H. R. H. Crown Prince Mohammed Ali 外，尚拜訪了愛資哈爾大學校長、副校長、宗教義產部部長等，民間則除拜會回教青年總會長外，尚拜會金字塔日報社長，參觀幾所學校、醫院及屠宰場衛生檢疫設施及參觀開羅國家博物館，遊覽金字塔、人面獅身像等古蹟，所到之處都受到熱烈歡迎與接待，我們同學則分別輪流陪他們訪問，擔任傳譯工作，大家都感覺非常興奮，有兩件事印象深刻、意義重大。(未完待續)

### 編輯報告(補正修正)

編者

△本誌二八九期封面為郭小莊在香港與大陸名伶杜近芳合影。  
 △二八九期第三頁，為作者郭小莊(中)與大陸名伶葉少蘭(右)大陸著名花衫劉長渝(左)合影，原說明係因提供照片的先生書寫有誤，特此更正。  
 △二八六期二十一頁十四行五十八字以下「以紅色中國騙徒」騙字誤植為叛，特此訂正。



① 作者與夫人合影。

② 一九四六年作者全家與英國駐伊朗麥息總領事合影。

